

中华人民共和国 国务院公报

3月12日 1957年第10号 (总号: 83) 1954年创刊

目 录

- 关于访问亚洲和欧洲十一国的报告.....周恩来 (167)
- 国务院转发中央工商行政管理局关于工商行政部门1957年主要工作安排的
报告的通知..... (190)
- 中央工商行政管理局关于工商行政部门1957年主要工作安排的报告..... (191)
- 财政部关于废止出口退税规定的通知..... (193)
- 卫生部关于1957年流行性乙型脑炎防治工作的通知..... (194)
- 高等教育部关于高等学校暂停试行国家考试的通知..... (195)
- 国务院关于同意将四川省旺苍县的三道乡划归陕西省领导给四川省人民委
员会、陕西省人民委员会的批复..... (196)
- 国务院关于同意将安徽省休宁县的扎源乡划归浙江省领导给浙江省人民委
员会、安徽省人民委员会的批复..... (196)

关于訪問亞洲和歐洲十一國的報告

1957年3月5日在中國人民政治協商會議
第二屆全國委員會第三次全體會議上

周 恩 來

同志們，朋友們：

中國人民政治協商會議第二屆全國委員會第三次全體會議，現在開幕了。

從我們上次的全體會議到現在的一年多時間里，隨着我國社會主義事業的進一步發展，我國的人民民主統一戰綫也更加鞏固、更加擴大了。我們這次會議也反映了這個事實。全國委員會原有664位委員，病故11位，新增補的委員有76位。出席這次會議的委員，除了請假的108位以外，共計621人，比歷次的會議都要多。

在我們這次會議開幕以前，全國委員會的委員曾經被邀請參加了擴大的最高國務會議，毛澤東主席在會議上作了關於正確地處理人民內部矛盾問題的重要講話。在我們這次會議的預備會議上，我們又聽取了李富春副總理關於第二個五年計劃建議的若干問題的說明。大家對於毛主席的講話和李富春副總理所作的說明，都進行了分組討論。在我們這次會議上，將有關於增產節約、農業問題、政法工作、教育工作等專題發言。這些都是目前我們國家工作中的一些迫切的、同時也是大家關心的重要問題。我們希望，這次會議將能夠繼續發揚人民政協的民主傳統，對我們國家工作的各個重要的方面，充分而坦率地進行討論和交換意見，並且提出積極而切實的建議。

最近，我和賀龍副總理受我國政府的委託，到亞洲和歐洲的十個國家進行了友好訪問。我現在借這次會議的機會，向政協全國委員會和全國人民報告我們訪問的結果，同時也談一談目前的國際形勢和我國的外交政策。

(一)

中國政府一向重視各國之間的相互友好訪問，特別是各國領導人員之間的接觸對於

和緩國際緊張局勢和加強各國的相互了解和信任所起的重要作用。不久以前，中國政府十分高興地接受了亞洲和歐洲十一國政府的邀請，委派我和賀龍副總理到越南民主共和國、柬埔寨王國、印度共和國、緬甸聯邦、巴基斯坦伊斯蘭共和國、蘇維埃社會主義共和國聯盟、波蘭人民共和國、匈牙利人民共和國、阿富汗王國、尼泊爾王國和錫蘭十一國，進行友好訪問。在訪問蘇聯、波蘭和匈牙利的期間，參加中國政府代表團的還有外交部王稼祥副部長和我國在各駐在國的大使。這次訪問的時間，從1956年11月18日起，到1957年2月5日止，中間回國一次，前後將近八十天，全部旅行的路程大約有五萬四千多公里。

在所有十個國家，各國人民對我們的热情而盛大的歡迎，各國政府和領導人員對我們的隆重而親切的接待，都給我們留下了深刻而難忘的印象。許多國家的領導人親自陪同我們到他們國內各地去訪問和參觀。在我們訪問過的許多地方，不論是白天還是晚上，都有成千上萬的人，不顧酷熱或者嚴寒，出來向我們歡呼，用富有色彩的民族儀式歡迎我們，懸掛着或者手揮着中國和他們本國的國旗歡迎我們，並且給我們各種崇高的榮譽。

我們在十個國家所受到的這種歡迎和接待，絕不是僅僅給予我們個人的。這一切，實際上都表現了這些國家的人民對解放了的中國的友誼，對勝利了的中國人民的熱愛。我們在這些國家所得到的一切榮譽，都應該歸於我們偉大的祖國，歸於我們偉大的人民。現在，當我向全國人民報告訪問結果的時候，我首先要向六萬萬中國人民轉達所有十個國家的人民的深厚友誼，並且代表中國政府和中國人民再一次向這些國家的政府和人民表示最誠摯的謝意。

我們是抱着尋求友誼、尋求和平和尋求知識的目的去訪問這些國家的。我們可以說，這些目的已經實現了。我們希望，這次訪問將有助於亞洲各國的團結，更好地為鞏固各國民族獨立和反對殖民主義而鬥爭；將有助於社會主義各國的團結，更好地為社會主義事業而努力；將有助於世界上一切愛好和平的國家和人民的團結，更好地為保衛世界和平而奮鬥。

我們同十個國家的領導人員進行了親切、誠摯和友好的會談，並且同十個國家的政府領導人發表了聯合公報或者聯合聲明。我們在訪問蘇聯的期間，還同當時在蘇聯

進行訪問的德意志民主共和國政府代表團舉行了會談，並且發表了聯合公報。通過這些接觸和會談，我們更加体会到各國領導人員保持經常联系的重要性。我們參觀了十一个國家人民的生活和工作的許多方面，並且在同這些國家的政治家和其他各界人士的接觸中，結識了許多朋友。在訪問期間，我們有多次机会同各國新聞界的人士接觸，並且通過他們，向各國人民解釋了中國政府在許多重大國際問題上的立場，表達了中國人民要求同各國人民和平友好的願望。

通過在訪問中的這一系列活動，我們不僅体会了所有十一國的人民對中國人民的友好，而且還体会到他們要同世界各國人民友好的願望。我們也体会了所有這些國家的人民要求進行和平建設、維護世界和平的意志。我們還看到了所有這些國家的人民在和平建設中所作的努力和所取得的成就，並且發現這些國家不論在他們優秀的民族文​​化方面或者在目前的建設成就方面，都有許多值得我們學習的地方。當然，在我們訪問每一個國家的短短的時間里，進行深入的學習是不可能的。但是，我們相信，這次訪問已經為我們今後繼續向這些國家學習創造了良好的條件。

應該指出，我們出國訪問，正是在帝國主義侵略勢力對社會主義陣營和反殖民主義的民族獨立運動發動了進攻、竭力製造新的緊張局勢的時候，同時也是在帝國主義國家之間的矛盾更加尖銳化的時候。但是，也就是在這個時候，帝國主義侵略勢力在匈牙利的顛復活動和對埃及的武裝進攻，都遭到了嚴重的失敗。我們在占世界人口將近三分之一的四個社會主義國家和七個亞洲民族主義國家看到，人民強烈地反對戰爭，反對殖民主義，反對顛復活動，帝國主義的侵略政策和戰爭政策已經越來越不得人心，而和平和進步的力量却日益壯大和鞏固。儘管這些國家跟我們的國家一樣，過去遇到過、將來也還難免會遇到一些這樣那樣的困難和挫折，但是，這些是前進中的困難和挫折。冲破這些困難和挫折的社會主義力量和民族獨立力量，將會更加強大起來；而帝國主義力量必然會繼續削弱下去，他們彼此之間的利害沖突也必然會更加尖銳起來。歷史的進程是扭轉不了的。世界總的趨勢是走向和緩、走向進步的。

(二)

現在，我先談談我們對四個社會主義國家的訪問。

从1956年11月18日到11月22日，我們在越南民主共和國的首都河內進行了四天的訪問。越南民主共和國是处在同帝國主義鬥爭最前綫的一个兄弟國家。越南仍然处于分裂的現狀不能不为越南人民的改革和建設工作帶來困难。但是，从战斗中成長的越南人民是从來不向困难低头的。我們在訪問中看到，兩年半來越南人民在越南劳动党、越南民主共和國政府和胡志明主席的領導下，在医治战争創伤、建設越南北方的工作中，取得了很大的成就。土地改革的工作已經取得了基本上的勝利，工作中的偏差正在加以糾正。經濟恢复的工作將要在今年基本上完成。同时，新的、社会主义的建設，也已經开始。尽管由于美國的破坏和南方当局的反对，越南人民还没有完成和平統一祖國的事業，但是，越南民主共和國在建設中所取得的成就，正在向从北到南的越南人民指出他們祖國的獨立發展的道路。最使我們感到欽佩的，是胡志明主席、越南劳动党和越南人民艰苦奋斗、勤勞朴素的作風，这是特別值得我們學習的。

在河內，我們參觀了工厂、学校和少年兒童俱樂部，欣賞了越南的民族藝術。我們还參觀了越南人民紀念他們的民族女英雄征側和征貳的二征王廟。這兩位女英雄曾經在一千九百多年以前抗击过中國封建王朝对越南的侵略。我們曾經向這兩位越南民族英雄的塑像獻花致敬。在我們同越南民主共和國胡志明主席、范文同總理和其他領導人員的会晤中，在我們同越南各界人士的接触中，我們無時無刻不体会到越南人民对中國人民親如手足的同志情誼。

我們从1957年1月7日到1月10日，从1月17日到1月19日，前后在苏联訪問了六天。我們拜会了伏罗希洛夫主席，同部長會議主席布尔加寧、苏联共產党中央委員會第一書記赫魯曉夫和苏联其他領導人員進行了親切的会談，并且發表了关于目前國際問題的全面的联合声明。

在訪問苏联的期間，最使我們感动的，是苏联人民对中國人民的無限深厚的同志友誼。关于我們这次同苏联人民的聚会，赫魯曉夫同志說得最好。他說，我們有权利把这次聚会「叫做春天的節日，叫做我們兄弟人民之間永恒的、牢不可破的友誼加强和繁榮的節日」。的确，尽管我們在訪問苏联的期間，自然的气候是在零度以下，但是，我們从苏联人民那里得到的社会主义大家庭的溫暖，使我們感到像在春天一样。通过这次訪問，我們同苏联人民一起，再一次向全世界顯示了中苏兩國人民之間的親密友誼和巩固

團結，沒有任何力量可以把我們兩國人民分開。

我們在蘇聯參觀了企業、農莊、學校和武裝部隊。我們親眼看到，蘇聯的共產主義建設事業又有了突飛猛進的發展。蘇聯的國力正在變得更加強大，蘇聯的科學技術正在走向新的高峰。在我們同蘇聯領導人員和各界人士的接觸中，我們体会到蘇聯對自己工作中的錯誤和缺點所進行的批評，對於蘇聯生活和工作的各个方面都起了推動的作用。我們在離開蘇聯以前，還有機會在烏茲別克蘇維埃社會主義共和國的首都塔什干作了短時間的逗留。這個共和國由於在棉花種植方面作出了巨大貢獻，最近曾經榮獲列寧勳章。在塔什干，我們曾經參觀了一個集體農莊，並且具體地了解了這個共和國在經濟和文化方面全面發展和繁榮的情況。這個共和國的成就生動地證明了社會主義制度的優越性和蘇聯共產黨、蘇聯政府所執行的正確的民族政策的偉大成功。

從1957年1月11日到1月16日，我們訪問了波蘭人民共和國。在華沙，我們拜會了波蘭國務委員會主席薩瓦茨基，同部長會議主席西倫凱維茲、統一工人黨中央委員會第一書記哥穆爾卡和其他領導人員進行了親切的會談，並且參觀了工廠。此外，我們還到了波蘭的古都克拉科夫、鋼鐵製造業中心諾瓦胡塔、波蘭西部的工業基地弗羅茨瓦夫和波蘭的第二大城市著名的工人運動中心羅茲。我們親眼看到，在不到十二年的時間內，波蘭人民在波蘭統一工人黨和波蘭政府的領導下，已經打下了社會主義的基礎。這個基本的成就是無論如何也不應該低估的。

儘管過去在波蘭的政治和經濟的生活中發生過一些錯誤和偏差，但是，我們高興地看到，波蘭統一工人黨在以哥穆爾卡同志為首的中央委員會的領導下，正在糾正過去領導所犯的教條主義的錯誤，同時也在反對修正主義的錯誤。他們正在加強國內和黨內的團結，密切黨同人民的聯繫，並且努力增進波蘭同其他社會主義國家、首先是同蘇聯的關係。有着光榮的鬥爭歷史的波蘭勞動人民，正在以極大的熱情為維護和發展波蘭的社會主義事業而努力。

波蘭人民的國際主義精神給了我們以極其深刻的印象。我們現在還能夠清楚地回憶起在波蘭各地多次看到的動人場面。儘管下着大雪，人們萬人空巷地出來歡迎我們。他們從四面八方圍攏上來，爭着向我們獻花，同我們握手。他們唱着著名的民歌「讓他在我們中間活一百年」，向我們表示歡迎。這種景象是我們永遠也不能忘記的。

波蘭部長會議主席西倫凱維茲已經接受了我們的邀請，將在今年4月間來中國訪問。

我們訪問了波蘭以後，從1月16日到1月17日在匈牙利人民共和國的首都布達佩斯進行了一天的訪問。我們拜會了道比主席，同卡達爾總理和其他領導人員進行了親切的會談。在這以前，匈牙利、中國、蘇聯的共產黨和工人黨及政府的代表曾經在1月10日在莫斯科進行過會談，並且發表了三國會談的公報。

我們訪問布達佩斯，是在匈牙利人民在蘇聯軍隊的幫助之下鎮壓了反革命分子的武裝暴亂以後不久。但是，我們發現，匈牙利人民在社會主義工人黨和工農革命政府的領導下，正在迅速地恢復着社會秩序和經濟生活。我們看到，絕大部分的工廠已經復工，市內的交通已經恢復，商店照常營業，人民生活正在恢復正常。

我們在布達佩斯參加了自從去年十月事件以來第一次舉行的、由匈牙利各地的一千多名積極分子參加的大會，並且在會上講了話。這是一次令人興奮的集會。在會上講話的，還有卡達爾總理、工人、農業生產合作社社員和小學教員。從他們的講話中可以看出，社會主義工人黨、工農革命政府和以匈牙利工人階級為首的一切健康的民主力量，絲毫也沒有低估目前還擺在他們面前的許多艱巨複雜的任務。他們都很正確地着重指出，在目前任務中，最重要的是實行有效的無產階級專政，肅清反革命分子；加強思想教育，幫助人民分清敵我，加強黨和政府同廣大群眾的聯繫；進一步恢復和增加生產，克服暫時性的經濟困難。

儘管我們在布達佩斯只停留了一天，但是，我們已經得到了一個不可磨滅的印象，那就是，匈牙利人民正在堅決地糾正過去領導的一切錯誤，決心用全部力量保衛社會主義建設的成果，毫不动摇地維護社會主義陣營的團結。我們相信，整個社會主義陣營都會從匈牙利事件中吸取深刻的教訓，避免重犯匈牙利過去領導所犯的錯誤。同時，匈牙利人民不被嚴重的挫折所壓倒而是堅強地站起來了，這種精神是值得我們欽佩的。

為了推進我們共同的社會主義事業，社會主義各國需要努力互相學習，取長補短。中國在許多方面還很落后，經驗也很不夠，因此更有必要繼續向其他社會主義國家學習，首先是向最先進的社會主義國家蘇聯學習。我們這次訪問社會主義國家的主要目的之一，也正是向這些國家學習先進經驗。毛主席警告我們，決不應該由於革命的勝利和

在建設上有了一些成績而自高自大。毛主席還提醒我們，虛心使人進步，驕傲使人落后。我們應該永遠記住這個真理。

我們對於四個社會主義國家的訪問，使我們更加深信社會主義制度的優越性。我們社會主義各國的經濟都在日益高漲。我們社會主義各國的友好互助關係正在得到進一步的改進和加強。我們社會主義國家都堅持不同社會制度的國家和平共處的原則。我們相信，在日益壯大和團結一致的社會主義陣營面前，帝國主義侵略集團的一切破壞陰謀都是注定要失敗的。

在社會主義制度下，勞動人民真正掌握了自己的命運，消滅了人剝削人的現象，因此，社會主義制度能夠充分地發揮人民的積極性和創造性，大大地推進生產力的發展。這是我們常說的道理，而實際情況也確實是如此。就我們訪問過的四個社會主義國家來說，每一國的社會生產力都比過去有了很大的發展。如果拿1956年的工業生產總值來同過去比較，那麼，蘇聯已經達到十月革命以前1913年水平的三十倍，波蘭已經達到二次大戰以前水平的五倍以上，匈牙利已經達到戰前水平的三倍以上，越南民主共和國已經達到1955年水平的四倍以上。在其他的社會主義國家，也有同樣的情況。社會主義制度不僅保證生產力的不斷增長，而且還保證這種增長為滿足整個社會不斷提高的需要而服務。這同資本主義制度下生產力發展的極不穩定和生產只是為社會上極少數的人取得最大限度利潤的情況，形成鮮明的對比。這一切正表明了社會主義制度的無比優越性。

當然，社會主義制度的優越性決不意味着我們在工作中沒有困難，也不能保證我們在工作中不犯錯誤。社會主義制度是一種新的社會制度。即使是在社會主義制度之下，生產關係和生產力之間，上層建築和經濟基礎之間，也仍然存在著一定的矛盾，需要及時地加以調整。而且，社會主義國家的歷史還短，有的只有幾年或者十幾年，最多也不超出四十年。因此，要在工作中不遇到困難和不犯錯誤是不可能的。過去有過困難和犯過錯誤，今後也還會不斷遇到困難，也還會犯錯誤。但是，從過去整個時期來看，在社會主義國家，成績總是基本的。隨著經驗的積累和實踐的考驗，社會主義國家將能夠更好地調整人民內部的矛盾，使這種矛盾不致轉化為對抗性的矛盾，使我們能夠更好地克服工作中的困難，減少工作中的錯誤。只有工人階級的政党和工人階級領導的國家，才能夠自覺地認識自己工作中的錯誤，並且勇敢地揭發和糾正這些錯誤，使偉大的社會

主義事業更加健全地向前發展。這一切，正是社會主義制度比任何舊的社會制度優越得不可比擬的地方。

世界上一切反動勢力看到我們社會主義國家有了困難和錯誤，就幸災樂禍，就妄想利用這些困難和錯誤來進行破壞活動。但是，所有這一切都將是徒勞的。通過不斷地克服困難和糾正錯誤，我們的社會主義事業不僅不會削弱，而且一定會更加鞏固和興盛。

社會主義各國是由共同的共產主義的理想和目標聯繫起來的，因此，他們之間的關係是以無產階級的國際主義原則為基礎的。社會主義各國又是獨立的主權國家，因此，他們之間的關係又是以馬克思列寧主義關於民族平等的原則為基礎的。社會主義各國之間沒有根本的矛盾和利害衝突。同帝國主義國家之間互相排擠、互相併吞的關係相反，社會主義各國的團結互助關係是一種完全新型的國際關係。蘇聯不僅是第一個勝利的社會主義國家，而且是國力最強大和經驗最豐富的社會主義國家。它對於其他社會主義國家一直給予最重大的援助。因此，蘇聯很自然地成為社會主義各國團結的中心。而中國和蘇聯的友好團結又是社會主義國家偉大團結的一個極其重要的部分。我們常說，社會主義國家之間的親密團結和友好互助是社會主義事業的最可靠的保證，是鞏固世界和平的強大力量。通過這次訪問，我們對於這一點有了更深刻的體會。

在社會主義各國的關係中，團結和互助一向是主要的和基本的方面。但是，正由於這種關係是一種完全新型的關係，還缺乏充分的經驗，因此，在社會主義各國的相互關係中還不能說一切都是完滿的、正常的。在社會主義國家的相互關係中所表現的大國主義傾向或者狹隘民族主義傾向，都曾經造成社會主義國家之間的某些隔閡和誤解，現在，這些缺點和錯誤正在克服當中。蘇聯政府在1956年10月30日發表了宣言，表示要根據完全平等、尊重領土完整、國家獨立和主權、互不干涉內政等項原則，發展和進一步加強同其他社會主義國家的友誼和合作。這對於改正社會主義國家相互關係方面的錯誤，對於增強社會主義國家之間的團結，具有重大的意義。中國政府在1956年11月1日發表了支持蘇聯政府這個宣言的聲明。在我們這次對社會主義國家的訪問中，我們又表達了對於進一步加強社會主義各國團結的深切願望。我們這種願望在我們訪問過的每一個社會主義國家中都得到了共鳴。

最近一个时期以來，除了我們对社会主义國家的訪問以外，其他許多社会主义國家也先后進行了双边的或者多边的會談，并且發表了与这有关的联合声明和公报。这些都表明，社会主义各國正在共同努力改進相互关系，加强团結。

社会主义各國都以馬克思列寧主义为共同的指導思想，这是我們在原則問題上一致的基礎。但是，这并不是說，我們社会主义各國在原則一致的情况下，在有的时候，对所有的問題，都有一致的看法。在某些問題上的不同意見，对于我們各國原則一致的主要方面說來，畢竟处于次要的地位。而且，这种不同意見是可以在馬克思列寧主义的共同基礎上，通过同志式的討論和協商，逐步地求得一致的。即使暫時还不能求得一致，只要团結关系受到珍重，保留这种不同意見也是正常的。

帝國主义國家慣于用他們自己的相互关系，衡量社会主义各國之間的关系。他們企圖利用社会主义國家在相互关系方面的問題和社会主义國家之間的某些不同意見，挑撥和破坏社会主义各國的团結，并且加緊進行对社会主义國家的顛复活动。他們在匈牙利所策动的反革命暴亂，最彰明昭著地暴露了他們这种从匈牙利打开缺口以便各个击破社会主义國家的罪惡企圖。但是，社会主义國家之間的团結是牢不可破的。苏联出兵援助匈牙利人民鎮压反革命暴亂和社会主义陣营各國对以卡达尔同志为首的匈牙利工農革命政府的支持和援助，充分地証明了社会主义國家是忠实于無產階級国际主义原則的。帝國主义國家破坏社会主义國家的罪惡企圖过去已經遭到可耻的失敗，今后还将繼續遭到可耻的失敗。

社会主义國家一向主張世界上不同社会制度的國家和平共处，而不用武力解决国际爭端。我們知道，既然存在着不同的社会制度，和平共处就意味着这些不同制度的國家之間在政治、經濟和文化各方面的和平競賽。我們深信社会主义制度的优越性，我們敢于進行这种和平競賽。

我們社会主义國家根本不会向外擴張，根本不会对其他國家進行侵略。我們認為革命是不能輸出的，我們主張由各國人民選擇自己的政治制度。我們願意同帝國主义國家互相保証互不侵犯，和平共处。我們深信，这种主張不僅在目前国际关系中指出了一条符合于全世界人民利益的道路，而且对帝國主义國家來說，也是最現實的。但是，如果帝國主义侵略集团不願意走这条道路，竟敢对社会主义國家進行侵犯，那么，正如1957

年1月18日的中苏联合声明所指出的，「中國和苏联同一切社会主义國家都具有兄弟般的友誼和相互协助的义务，帝國主义侵略集团企圖破坏社会主义國家的任何挑衅行为，都將受到最坚决的回击。」

同志們，朋友們：我們社会主义國家代表着世界上的新生力量，象征着人类的光明前途。正义和進步人类的同情都在我們方面，我們的事業是一定要勝利的。但是，我們也清楚地知道，尽管我們願意同一切國家和平共处，帝國主义仍在用战争來威脅我們。我們必須經常保持警惕，在進一步發展我們經濟的同时，繼續加强我們的國防力量。不断壮大的、團結一致的以苏联为首的社会主义陣营是不可戰勝的。

(三)

現在，我來談談我們对亞洲七個民族主义國家的訪問。

在离开越南民主共和國以后，我們就在1956年11月22日到了柬埔寨王國。我們是为了回報柬埔寨西哈努克親王在1956年2月到中國的訪問，作为柬埔寨國王和王后的客人去的。在那里，我們受到了隆重和盛大的接待。这种接待，以及在整个訪問期間，國王、王后和西哈努克親王对我們的親切关怀，柬埔寨人民向我們表示的巨大热情，使我們深为感动。

應該承認，我們原來对这个鄰國的了解是很不充分的，通过五天的訪問，正如在柬埔寨桑云首相和我所發表的联合声明中所說的那樣，我們得到了進一步互相認識和互相了解的机会。我們看到，自古以來，柬埔寨人民就同中國人民存在着骨肉般的关系。現在，在五百万柬埔寨居民中就有三十多万是中國的侨民。我們十分高兴，殖民主义統治在我們中間造成的隔閡已經隨着我們各自的独立而消除了，我們這兩個親戚的國家已經建立了过去从來沒有过的友好关系。

我們到了金边，磅湛、暹粒、磅清揚，看到柬埔寨是一个風景优美、資源丰富的國家。柬埔寨人民在取得独立以后正在开始对这种丰富的資源進行開發。暹粒附近有一千九百多年歷史的吳哥古宮是一个世界藝術的杰作，它使人深深欽佩柬埔寨人民的創造才能。

柬埔寨王國政府執行着西哈努克親王所制定的和平中立的独立政策。我們相信在維

护和平的事業中，中東兩國的友誼將不断取得發展。

在从去年11月28日到12月10日的十二天內，我們訪問了印度共和國。這是我們第二次到我們這個偉大的鄰邦。第一次是在1954年6月，當時，因為日內瓦會議還在進行，我們只能在德里作了僅僅三天的停留，因而沒有機會來了解印度人民各方面的生活。在這一天的訪問中，由於普拉沙德總統、尼赫魯總理的關懷和妥善安排，我們參觀了德里、浦那、孟買、班加羅爾、馬德拉斯、阿散索爾、奇塔蘭詹、辛德利和加爾各答這些可以說是遍及這個次大陸的南北東西的大城市和工業中心。我們看到了印度人民在長遠的歷史中所創造的優美而豐富的文化，同時我們也看到了印度人民在建設現代國家方面，在工業、科學和技術方面的不少成就。中國人民在許多方面可以從我們的印度朋友那裡得到教益。

印度人民對我們的热情歡迎是難以用言語形容的。也許我可以舉出幾個數字來作為一種簡單的說明：在德里，有上百萬的人到市民大會上來歡迎我們；在加爾各答，參加市民大會的有一百多萬人；在孟買、馬德拉斯和其他城市的街道上，在印度東北部工業區從阿散索爾到奇塔蘭詹到辛德利的一百五十公里的公路上，都連綿不斷地站滿了前來歡迎我們的密密層層的人群。不論到那裡，我們都聽到〔印地秦尼巴依巴依〕（印中兩國人民是兄弟）的親切的歡呼聲。

當我們在亞洲各國訪問的整個期間，我們曾有四次路過印度，兩次經過德里，兩次經過加爾各答，每一次都受到了印度政府和人民的盛情接待，這種情誼使我們深為感激。

我們第一次路過德里的时候正是新年。尼赫魯總理陪同我們去參觀了印度最大的巴克拉——南加爾水電站工程。這是目前世界上最高的水閘之一，工程的規模十分宏偉。當我們在今年1月底路過加爾各答的时候，我們又曾到了加爾各答附近的和平村，參觀了偉大的印度文學家泰戈爾所創辦的國際大學。

在我們三次到德里的時候，每一次都同尼赫魯總理進行了會談，對雙方都有興趣的許多問題廣泛地交換了意見，並且對許多問題取得了一致的看法。我們認為，這種友好親切的會談是十分有益的。當然，中國和印度之間並不是，也不可能是，在一切問題上都抱有同樣的見解，但是，正如尼赫魯總理在我們訪問印度期間所說過的那樣：〔我們

在某些問題上的不同意是一種友好的不同意，並不妨礙我們的友好合作。』這種會談加深了我們彼此的相互了解。這將能更加有利於我們兩國在維護世界和平和促進國際合作的共同事業中，從各自不同的地位發揮各自的作用。我們兩國在這方面久已存在的友好合作關係，一定能夠在今後得到進一步的加強。

我們接着就訪問了緬甸聯邦，這也是我們的第二次訪問。在從去年12月10日到12月20日的十天中，我們到了仰光、曼德勒、眉謬、八莫、密支那、喜河、陽瑞、東枝和臘戍等緬甸的主要城市，看到了我們這個近鄰的秀麗山川和各族人民豐富多彩的藝術，並且廣泛地結識了緬甸各方面的人士，其中包括同中國西南各少數民族有親戚關係的緬甸各少數民族的領袖們。緬甸人民對中國人民有着深厚的友誼，他們到處給我們以熱情的歡迎，並且叫我們作「胞波」，意思就是同胞兄弟。在我們訪問緬甸期間，中緬兩國總理和副總理曾經共同出席了在中國雲南省德宏傣族景頗族自治州首府芒市舉行的中緬兩國邊境人民聯歡大會，這次大會生動地表現了我們兩國人民在悠久的歷史中結成的親如手足的感情。

我們在訪問期間曾經拜會了巴宇總統，並且同當時的緬甸聯邦總理吳巴瑞和反法西斯人民自由同盟主席吳努以及其他領導人在和諧的空氣中舉行了會談，就對兩國利益有關的問題和某些具有國際重要性的迫切問題廣泛地交換了意見，這些問題中也包括中緬邊界的問題。雙方在討論中進一步澄清了彼此的观点，我們相信，中緬邊界的問題已經更加接近解決了。

隨後，我們就在去年12月20日到了巴基斯坦伊斯蘭共和國。巴基斯坦蘇拉瓦底總理剛剛在去年10月間訪問過中國，我們的這次訪問是對他的訪問的回報。這是一個年青的共和國，然而有着悠久的歷史和豐富優美的文化。巴基斯坦人民同中國人民的友好往來可以追溯到十分遙遠的過去。

在到去年12月30日為止的十天中，我們到了西巴基斯坦，訪問了卡拉奇、海德拉巴、白沙瓦、拉合爾這樣一些歷史上的名城，我們也到了東巴基斯坦，訪問了達卡和錫特拉基河上富庶的納拉揚甘吉工業區。不論在西巴基斯坦或者東巴基斯坦，我們都受到了當地政府和人民的十分熱情的歡迎。我還記得，我們從拉合爾到達卡，因為飛機延遲了起飛的時間，到達的時候已經是晚上六點半鐘了。但是在達卡機場上和通到城里的公

路上仍然有十多万从东巴基斯坦各地远道而来的人民在黄昏里欢迎我们。他们为了要和我们会见，曾经等候了七、八个钟头。这种动人的情景，将永远留在我们的记忆里。

我们在巴基斯坦的时候，也曾经同米尔扎总统、苏拉瓦底总理和其他领导人进行了会谈。通过这些坦率的会谈，我们两国对于彼此的许多意见得到了更好的了解。大家都知道，我们在某些问题上的看法是不同的。例如，巴基斯坦参加了马尼拉条约和巴格达条约，而我们是反对这些条约的。但是，我们仍然在促进世界和平和进一步发展中国和巴基斯坦之间现存的友好关系的问题上，表示了共同的愿望。

阿富汗王国是我们在离开欧洲以后首先访问的国家。我们在今年1月19日到那里，在那里停留了五天。虽然我们初次到这个帕米尔高原西南的邻国，但是这个国家对我们却并不生疏。中国古代和西亚、南亚以至欧洲各国的贸易和文化的往来大多要经过阿富汗。在这个长期是古代东西交通的中心的地方，我们现在还可以看到许多标志着中阿友谊的文物。

我们在阿富汗受到了阿富汗国王、达乌德首相和王國政府其他领导人的亲切接待。当我们在阿富汗访问的时候，我们曾参观了喀布尔和坎大哈的许多历史遗迹，阿富汗人民为了保卫自己的民族独立而坚决反击并且战胜了帝国主义侵略的英勇历史给我们留下了特别深刻的印象。我们也曾经参观了喀布尔附近的沙罗比水电站工程和坎大哈附近的赫尔曼德河谷水利工程。阿富汗人民今天在艰难的条件下努力建设自己的祖国的坚毅的决心，引起了我们极大的敬意。我们衷心地祝贺他们的努力获得成功。

我们在喀布尔的时候曾经同达乌德首相和阿富汗王國政府的其他领导人进行了友好的会谈。达乌德首相已经接受了我们的邀请，我们欢迎他早日到中国来访问。

从今年1月25日到29日，我们到尼泊尔王國进行了访问。中国人民都知道尼泊尔是一个古老的國家，在两千五百年以前，佛教就是在这里發源的。虽然中国和尼泊尔之間橫亘着世界上最高的喜馬拉雅山，它也没有能够阻止我们两国人民从遥远的古代起就开始友好的来往。在我们到尼泊尔的三个月以前，尼泊尔阿查里雅首相曾经访问过中国。我们的这种来往，标志着中国和尼泊尔的古老的友谊已经有了新的发展。

我们在尼泊尔到了被称为光荣之城的尼泊尔首都——加德满都，也到了被称为美丽之城的拉利特普尔和被称为虔信之城的巴克塔普尔。这是一个土地肥沃、風景美丽的國

家。我們相信，尼泊爾人民現在正在從事的建設事業是有美好的前途的。

尼泊爾人民給了我們兄弟般的熱烈歡迎。尼泊爾國王和王后給了我們親切的接待。尼泊爾阿查里雅首相和我們進行了友好而誠摯的會談。我們重申了我們兩國對促進中尼友誼、亞非團結和世界和平事業的願望。

我們這次訪問中最後到的是錫蘭。這也是一個和中國有悠久聯系的國家。近幾年來，我們之間以大米換橡膠的貿易對我們兩國的經濟都曾經起了十分有利的影響，因而在我們兩國人民之間留下了很深刻的印象。我們同古涅狄萊克總督，班達拉奈克總理和錫蘭政府其他領導人還是第一次會面，然而大家卻感到像老朋友一樣。錫蘭人民給了我們最熱烈的歡迎。我們在這個島上進行的廣泛的旅行中，到處都遇到了成千上萬的人群向我們歡呼友好。

除了首都科倫坡以外，我們訪問了錫蘭的古都康提和波隆納魯瓦。我們看到這個富饒美麗的島國是名副其實的印度洋上的一顆珍珠。錫蘭人民在古代就有了令人欽佩的卓越成就；現在，在擺脫了四百多年的殖民統治以後，又正在以很大的熱情創造自己的新的生活。他們是值得我們欽佩的朋友。

我們滿意地看到，錫蘭政府和人民執行着維護和平的獨立政策。錫蘭總理班達拉奈克和我們舉行的會談取得了十分滿意的結果。我們主張促進五項原則的實施，主張加強亞非國家的團結，主張不同制度的國家和平共處，主張國際爭端應該和平解決，支持裁軍，主張禁止核子武器，反對成立敵對性的軍事集團，反對所謂真空的理論，反對強權政治。我們相信，這些主張的實現，將能有助於世界和平的加強。

我們感到特別欣慰的是，中國和錫蘭現在已經建立了正式的外交關係。班達拉奈克總理也已經答應今年要到中國來訪問，我們期待在北京再一次同他歡聚。

在敘述了我們在亞洲七個民族主義國家的訪問的經過以後，我還想提一下，在大部分這些國家里，都有相當數量的華僑。他們以極其強烈的感情來歡迎我們這些從祖國去的親人。他們過去同僑居國人民一樣長期受到殖民主義的剝削和壓迫，現在，中華人民共和國在各方面的成就使他們感到高興和光榮。我必須在這裡向大家轉達僑居在南亞各國的華僑對祖國的嚮往和敬意。我們也曾經代表中國政府和人民向他們表示問候，並且勉勵他們尊重僑居國的法律和習慣，加強同僑居國人民的友誼，為促進中國和僑居國的

友好关系而努力。

同志們，朋友們：現在我想說一說我們在這些國家的訪問中所得到的感想和意見。

當我們在這些國家訪問的時候，不論到那里，我們都有一種十分親切的感觉。我們在這些國家里並不感到自己是在陌生的異國，而是感到自己像在親密的朋友、親戚和兄弟的家里。

產生这种感觉，不但是因為我們到處都受到了極其熱烈和友好的歡迎，而且還因為我們親自体会到了這些國家的歷史遭遇同我們中國是大致相同的，這些國家的民族願望同我們中國也是大致相同的。

我們在這次的訪問中，在每一個國家都曾經參觀了許多有意義的歷史遺迹。他們告訴我們，我們亞洲人民是有光榮的歷史的人民，是曾經對人類作出了偉大的貢獻的人民。同時，在我們訪問所到的地方，也都可以看到，我們亞洲人民之間有悠久的密切的歷史聯系。在歷史的黎明時期，我們之間就開始有了來往。但是，自從西方殖民主義勢力擴張到東方以後，苦難就臨到了我們這個曾經以智慧的光輝照耀了古代世界的大洲。除了日本以外，幾乎所有的亞洲國家都先後淪為西方帝國主義國家的殖民地，或者處於他們的勢力控制之下。我們的民族受到了屈辱。我們的人民受到了奴役。我們各自的政治、經濟和文化的發展受到了壓抑和摧殘。我們相互間在幾千年來形成的聯系受到了人為的破壞。這種共同的苦難培育了我們各國人民之間的同情，而我們為了反抗共同的敵人而進行的鬥爭，又更加加深了這種同情。

我們這種長期的艱苦的反殖民主義鬥爭到第二次世界大戰以後終於得到了勝利。殖民主義的體系在這種鬥爭的反復的沖擊下開始解體了。在亞洲和非洲，一個又一個曾經淪為殖民地的國家取得了獨立，一個又一個曾經處在外國控制下的國家擺脫了身上的枷鎖。現在，當我們能夠自由地站起來尋找友誼的時候，我們很自然地把極大的熱情寄放在我們曾經同過患難的兄弟的身上，這是一種極其可貴的歷史感情，它應該永遠受到我們的珍愛。

當然，我們亞非國家取得獨立的道路是並不相同的。中國人民，蒙古人民，朝鮮民主主義人民共和國的人民和越南民主共和國的人民，是在共產主義者的領導下取得了獨

立的，我們這些國家的人民已經走上社會主義的道路。其他許多亞非國家的人民是在民族主義者的領導下走上了獨立和發展的道路的。我們並不諱言，我們各自的社会和政治制度是不同的，我們在許多問題上的观点也有不同。但是，这种不同并不妨碍我們之間的友好合作。所有已經取得獨立的亞非各國的人民，都要求鞏固自己的獨立，都要求維護世界的和平，都要求增進我們各國間的友好合作。在這些方面，我們的願望是相同的。

所有我們訪問過的亞洲國家的人民，都曾經為爭取自己國家政治上的獨立而作出了重大的犧牲。他們十分珍視自己的獨立，同時，同中國人民一樣，他們也認為我們這些國家的獨立还是不鞏固的，因為殖民主義勢力還在從各方面威脅並且損害我們的獨立。我們還必須堅持不懈地為維護自己的主權和獨立而鬥爭。同時，我們這些國家的獨立也還是不完全的，我們都還沒有擺脫殖民主義給我們遺留下來的經濟上和文化上的落后狀態。因此，我們都要求建設自己的祖國，趕上現代國家的水平。只有這樣，我們的獨立才能真正鞏固。此外，現在亞非地區還有很多國家沒有獲得獨立，這些國家的人民爭取獨立的鬥爭，還在受着殖民主義的殘酷的鎮壓。我們已經獲得獨立的亞非各國人民都同情和支持他們的鬥爭。

所有我們訪問過的這些國家的人民都渴望和平，痛恨戰爭。亞非人民在過去的幾百年中已經吃盡了侵略戰爭的苦頭。沒有任何剛剛脫離了殖民主義壓迫的亞非國家的人民願意再被卷入戰爭。相反，只有在一個和平的國際環境中，亞非人民才能建設自己的祖國，才能取得安定和幸福的生活。然而，今天殖民主義者還在亞洲和非洲用他們組織的敵對性軍事集團和他們的軍事基地，控制着這個地區的一些國家的政治和經濟，使這些國家的人民負擔着沉重的軍費，並且威脅着整個亞非地區的和平和安全。這種情況使我們亞非人民更加迫切地要求和平。正是因為如此，在這次訪問中不論我們到什麼地方，當千千萬萬的人們前來歡迎我們的時候，「和平」總是最突出、最響亮的口號。

所有我們訪問過的這些國家的人民也都要求同其他亞洲國家人民友好合作。在每一個國家里，千千萬萬人民對我們的熱烈歡迎，決不僅僅是這些國家人民對中國人民的友誼的表現，而且也是亞洲各國人民要求加強彼此間的友好合作的願望的表現。友好合作是亞洲人民的共同利益。殖民主義和戰爭勢力至今並沒有甘心於自己的失敗，而且還正在尋找每一個機會，企圖對亞洲人民發動新的進攻。他們特別希望利用我們相互間的分歧

來實現他們的野心。〔分而治之〕，〔亞洲人打亞洲人〕，是他們從來沒有放棄過的陰謀。在這樣的威脅面前，亞非各國只有團結起來友好合作，才能有力量保衛各自的獨立，才能有力量維護亞洲和全世界的和平。

當然，我們也看到在亞非國家之間並不是沒有分歧和爭端的，但是可以說，幾乎所有這些分歧和爭端都是殖民主義者在長時期內實行〔分而治之〕的政策所造成的，或者也是他們的這種政策所擴大化了的。殖民主義者現在還想以此在我們中間製造不和，為他們自己製造機會。我們認為，我們亞非國家之間所有懸而未決的問題，都應該通過和平協商的途徑，得到公平合理的解決，而決不應該讓任何分歧和爭端妨礙我們的團結。

在目前亞洲各國的關係中，存在在印度和巴基斯坦之間的克什米爾問題，引起了鄰近各國的深深不安。我們曾經向印度和巴基斯坦的領導人表示希望雙方能夠通過和平協商來尋求這個問題的解決。錫蘭總理班達拉奈克和我在今年2月5日發表的聯合聲明中，也曾經共同呼喚雙方，為了他們自己的利益，同時也為了亞非團結的更廣泛的利益，進一步爭取這個問題的和平解決。在這裡，我們願意再一次表示這樣的願望。我們認為，印度和巴基斯坦兩個姊妹國家是可以通过和平協商求得這個問題的友好的解決的，而在美國控制聯合國的情況下，把這個問題提交聯合國，只能夠引起外國干涉的危險。

在許多亞非國家之間，都有由殖民主義統治遺留下來的邊界問題。這類問題是比較複雜的，比較難於解決的。但是，根據我們的經驗，只要有關雙方能夠相見以誠，按照五項原則和萬隆決議的精神進行協商，這類問題也是可以求得友好的解決的。大家知道，在中國和緬甸之間存在着未決的邊界問題，在我們開始這次訪問以前，我們兩國曾經利用緬甸反法西斯人民自由同盟主席吳努訪問中國的機會，對這個問題進行了友好的商談。在我們訪問緬甸期間，我們又曾經同當時的緬甸吳巴瑞總理、吳努主席和其他領導人談到了這個問題。這些會談的結果使我們深信，歷史上遺留下來的中緬邊界問題是可以得到友好的解決的。隨着這個問題的解決，我們兩國的友誼一定會得到更進一步的鞏固和發展。中國政府在這個問題上採取的立場，不但是從維護中國民族利益出發的，也是從促進中緬友誼和亞非團結的利益出發的。

1955年在萬隆舉行的亞非會議，第一次共同發出了亞洲人民和非洲人民要求反對殖民主義、維護和爭取民族獨立、保衛世界和平和促進友好合作的響亮呼聲。現在，這個

呼聲已經越來越有力了。許多過去被分離被隔絕的亞非國家在那個歷史性的會議上重建起來的友誼，在將近兩年以來已經得到了長足的發展。我們以親身的體驗証實，萬隆精神決沒有像它的敵人所希望的那樣枯萎了，而是正在繼續不斷地繁榮滋長。和平共處的五項原則正在為越來越多的國家所接受。我們這次同許多亞洲國家的領導人所發表的聯合聲明和聯合公報就是明証。在這些文件里，萬隆決議和五項原則一再得到了重申。1954年6月中國和印度兩國總理在首次提出五項原則的聯合聲明中曾經指出：五項原則的廣泛適用，將形成和平和安全的堅固基礎，並且將有助於創造和擴大和平地區，從而減少戰爭的可能，加強全世界的和平事業。我們現在滿意地看到，這種希望正在日益變為現實。

在我們開始這次訪問之前不久所發生的埃及事件，最明顯地表現了亞非團結的力量和作用。在我們所到的國家，到處都可以看到人們對埃及人民表示的同情和聲援。在亞洲和非洲的廣大人民和全世界一切愛好和平的力量的支持下，埃及人民經過堅決的鬥爭已經擊退了殖民主義者的侵略。他們保衛自己的主權和領土完整、保衛亞非地區和平的鬥爭已經取得了初步的勝利。這個事實給了我們亞非人民極大的鼓舞。同時，我們也得到了極大的啓示：雖然亞洲和非洲國家在物質力量方面還不是強大的，但是只要我們堅持亞非各國的團結，堅持同世界上一切愛好和平的力量的團結，進行堅決的鬥爭，就沒有什麼殖民主義的侵略是不能打退的。

我們在亞洲訪問中所看到的事實使我們深信，中華人民共和國自從成立以來所一貫堅持的努力促進亞非國家友好合作的主張，是完全符合於我們亞非各國的民族利益的，同時也是符合於維護亞非和世界和平的普遍利益的。我們決心繼續在嚴格遵守五項原則的基礎上，同我們這次訪問過的國家和其他亞非國家，努力發展和加強友好合作關係。就是對於今天同中國還沒有正常關係的鄰國，例如泰國和菲律賓，新加坡和馬來亞，我們認為也沒有理由不能改善我們同他們之間的關係。事實上，我們同某些亞非國家之間雖然還沒有正式的外交關係，但是已經建立了經濟和文化的關係。我還願意特別指出，正如在中蘇聯合聲明中所表示的那樣，進一步促進中國和日本關係的正常化是應該提上議事日程了。

我們願意按照萬隆會議的決議，尽可能地加強同亞非國家在經濟上和文化上平等互

利的合作，以促進彼此的民族經濟和民族文化的獨立發展。事實證明，雖然我們亞非國家之間在這方面的合作還開始不久，規模也還很小，但是已經產生良好的結果。隨着我們各自的建設事業的發展，我們的合作規模將會日益擴大。目前，中國在力所能及的範圍內，正在向某些亞非國家提供一些經濟援助。這些援助就其數量來說是極其微小的，然而是不附帶任何條件的，這表示了我們幫助這些國家獨立發展的真誠願望。我們同任何國家的經濟合作或者對任何國家的經濟援助都是在五項原則的基礎上進行的，因而並不排斥這些國家同任何別的國家進行經濟合作或者接受任何別的國家的經濟援助。我們願意看到一切對亞非國家的經濟合作和援助，都不附帶任何條件，真正是為了幫助不發達的國家得到獨立發展。

我們還願意向我們在亞洲和非洲的各友好國家學習他們優秀的民族文化和他們在建設工作中的長處。我們在這次訪問中親眼看到了，雖然這些亞洲國家一般說來還是比較落後的，但是每一個國家，不論大小，都各有優點和長處。如果我們能夠認真地互相學習，我們相信這一定能夠有助於我們亞非國家的各自發展。

同志們，朋友們：通過這次訪問，我們更加清楚地看到了亞洲和非洲正在覺醒和復興。獨立了的和正在爭取獨立的亞非國家已經作為一種新的強大的和平力量出現在世界舞台上。萬隆會議第一次證明了這個力量的存在，埃及事件又更加明顯地證明了這個力量的發展。亞非人民自己掌握亞非地區命運的時代已經到來了。這是我們這個時代的一個重大的特徵。儘管殖民主義的勢力還在企圖破壞我們亞非國家的獨立，鎮壓我們這個地區的民族獨立運動，挑撥我們相互間的友好團結，但是，這決不能挽救殖民主義的死亡，也決不能阻擋亞非人民的前進。曾經長期是殖民主義侵略的對象的亞非地區，一定要成為獨立國家和平共處和友好合作的大家庭。

(四)

在我們出國訪問的期間，中近東一直是國際局勢的焦點。緊接着英法對埃及的侵略被擊退以後，美國政府就宣布了所謂艾森豪威爾主義，公開主張由美國來填補英法殖民主義者在中近東地區遺留下來的所謂真空，使中近東局勢重新趨於緊張。因此，我們有必要把這個問題特別提出來談一下。

中近东緊張局势的發展过程,充分地表现出帝國主义國家之間矛盾的尖銳化,特别是美國同英法的矛盾的尖銳化。去年,英法利用美國处于大选前夕的这一时机,勾結以色列,对埃及發动了突然的武裝進攻,企圖搞垮納賽尔总统領導下的埃及政府,恢复他們在苏伊士运河地区的統治,抵抗美國排挤英法在中近东地区殖民利益的政策。但是,英法的算盤却完全打錯了。英法对埃及的侵略,遭到了埃及人民和阿拉伯各國人民的坚决反抗,埃及政府在反抗侵略的英勇斗争中不是削弱而是更加巩固了。

同时,在同英法爭夺中近东的殖民利益的斗争中,美國对英法進行了坚决的反击。在联合国中,美國支持了亞非集团要求英法停止对埃及的武裝侵略和撤退侵略軍隊的提案。但是,难道美國真正有爱于埃及人民,主張维护埃及的主权和独立嗎?不是的。正如我在出國訪問的初期回答記者的問題中所指出过的,美國的目的只是为了夺取和代替英法在中近东的殖民地位。艾森豪威尔主义完全証实了这一点。現在,从表面上來看,美國似乎是主張以色列撤軍的。但是,难道美國真正反对以色列的侵略,维护阿拉伯各國人民的利益和中近东的和平嗎?不是的。美國的目的只是为了排挤英法对以色列的控制,并且利用以色列和阿拉伯國家的冲突,繼續維持中近东地区的緊張局势,以便在联合国名义下侵犯埃及的主权和擴大它自己在中近东地区的殖民势力。

美國政府这次提出艾森豪威尔主义,又是用反对共產主义威脅的口号做烟幕。其实,所謂苏联或者其他社会主义國家对中近东形成威脅的話,是沒有任何事实根据的。苏联和其他社会主义國家一貫主張尊重中近东國家的主权和独立,主張由中近东人民自己决定中近东的事务。我們这次在民族主义國家中的訪問更加証明了,社会主义國家同民族主义國家在和平共处五項原則的基礎上合作得很好。事实上,目前威脅着中近东各國的正是美國的艾森豪威尔主义。它集中地表现了美國政府進行擴張和侵略的慣技,那就是,以反共、反苏为借口,以制造緊張局势为手段,來达到鎮压民族独立运动、排挤英法殖民利益和擴大自己殖民势力的目的。这就是美國新殖民主义的實質。

美國政府这种不断制造緊張局势以便進行擴張和侵略的政策,不僅受到一切愛好和平的國家和人民的坚决反对,而且也不可避免地使帝國主义國家之間的矛盾更加尖銳化。

在國際局势緊張到了一定的程度,在來自各方面的压力不断加强的情况下,美國政府有时也不能不同意一些和緩局势的措施。但是,美國侵略集团是害怕國際局势真正有

所和緩的，因為這將使他們失去在所謂自由世界中的領導地位，使他們的軍事集團日趨松懈，而亞非各國人民在和緩的國際局勢中會愈加走向獨立發展的道路。因此，每當國際局勢真正有所和緩的時候，美國侵略集團就迫不及待地製造新的緊張，竭力阻撓局勢的進一步和緩。這就是美國政府追求緊張而又不能過分緊張、被迫和緩而又不敢長期和緩，因而在和緩和緊張之間不斷搖擺的根源。

但是，美國政府這種政策是不能持久的。越來越多的國家已經不再為美國的反共、反蘇的口號所欺騙，不再為美國所製造的緊張局勢所吓倒，也不再願意使自己的利益不斷地受到美國的侵犯。另一方面，就美國來說，繼續執行這種政策，也只能使它自己越來越陷入孤立的地位。

公開宣布要奪取英法殖民利益的艾森豪威爾主義，對於參加美國軍事集團的國家來說，是一個很有益的教訓。為了擴張自己的殖民勢力，美國不惜公開侵犯它的主要盟國英法的利益。像英法這樣的主要盟國，美國都可以拋棄，那麼又有什麼所謂盟國，美國不可以拋棄呢？追隨美國的國家，一方面要經常冒着被拋棄的危險，另一方面却又不能不使自己受到美國的控制。而他們從美國那裡得到的只是一些剩餘的軍事物資和傾銷的商品，因為從美國看來，正如洛克菲勒在1956年1月給艾森豪威爾的信中所說，「已經是上鉤的魚兒用不着誘餌」了。但是，這些國家自己却不得不承擔着沉重的軍費，使國民經濟日趨破產。這些事實不能不使這些國家的當局重新考慮他們自己的政策。

如果說，有些國家曾經對艾森豪威爾主義抱有一定的幻想，認為可以把其中的軍事部分同所謂經濟援助分割開來，那麼，上述的洛克菲勒給艾森豪威爾的信提供了有益的教訓。洛克菲勒就是主張把軍事同盟同「經濟援助」分別開來的。但是，正像他自己所說的一樣，這是為了「在稍後的一個階段……加緊提出政治上的代價和軍事上的要求」，為了使接受這種「援助」的國家「陷入過分龐大的工程上，從而長期需要美國的支持」。

對於那些曾經希望美國主持公道、支持民族獨立運動的國家來說，艾森豪威爾主義也提供了有益的教訓。美國政府的目的，就是要控制中近東地區，絕不會真正支持阿拉伯各國的民族獨立運動。人們應該記得，在蘇伊士運河問題上，正是美國首先提出了所謂國際管制的「集體侵略」計劃。事實上，正像洛克菲勒給艾森豪威爾的同一封信中所說的，美國決不能讓「要求獨立的願望」發展成為「十分強烈的民族主義」，「以致於不

僅老殖民國家不能控制，而且美國也不能控制」。

英法兩國也應該從埃及事件中吸取應有的教訓。殖民主義的時代已經一去不復返了。對爭取和維護民族獨立的國家和人民使用武力，決不會給他們自己帶來任何的好處。依靠美國的力量也決不能維持他們的利益，而只能更加便利於美國奪取這些利益。宗主國和殖民地的關係必須由新的互相尊重主權和獨立的关系來代替。這樣的平等互利的關係，也只有和平共處的基礎上才能建立起來。英法兩國的人民對於他們的政府追隨美國而日益成為美國的附庸的現象，已經越來越加不滿。最近，在這兩個國家里，組織國際上「第三種力量」的呼聲又有了新的高漲，這也決不是偶然的。

隨著美國政府的擴張和侵略的政策暴露和破產，越來越多的國家走上了和平中立的道路；事實證明，這個道路是符合於有關各國的民族利益的。根據和平中立的政策，他們有可能維護自己的獨立而不受美國的控制，他們有可能把自己的軍費減少到最低的限度，把自己的資源用到發展國家建設的方面。在和平中立的政策下，他們沒有必要使自己同社會主義國家在平等互利基礎上的經濟和貿易關係受到限制，而且有可能從多方面爭取到不附任何條件的經濟援助。因此，就是在參加了美國組織的軍事集團的國家里，也出現了走向和平中立的趨勢。即使在仍然受着美國控制的日本，和平中立的傾向也有了發展。

雖然如此，人們仍然不能忽視戰爭威脅的存在，因為帝國主義侵略勢力不會自動地放棄他們的擴軍備戰政策。因此，一切愛好和平的國家和人民必須堅決反對帝國主義的戰爭陰謀。如果帝國主義者竟然不顧世界人民的反對，冒險發動侵略戰爭，那麼，在一切愛好和平的國家和人民的聯合力量的面前，可以斷言，帝國主義一定會遭到最後的失敗。兩次世界大戰的結果已經清楚地證明，不僅發動戰爭的國家一定失敗，而且整個帝國主義體系都遭到削弱。在今天的時代里，對於任何帝國主義國家來說，戰爭都不可能再是發財的機會。另一次世界大戰只能導致帝國主義更快、更徹底的失敗。

社會主義國家一貫主張社會制度不同的國家應該和平共處，民族主義國家的和平中立政策應該得到尊重，殖民地人民民族獨立的願望應該得到實現。中國政府完全支持蘇聯1956年11月17日關於裁軍問題的建議和1957年2月11日關於中近東問題的建議。我們高興地看到，這些建議不僅獲得了社會主義國家的一致支持，而且也獲得了印度和其他

許多民族主义國家的同情。我們還特別高兴地看到，最近埃及、叙利亞、沙特阿拉伯和約旦的四國首腦會議重申四國堅持民族獨立和中立的政策，主張阿拉伯世界的防務應該處于外國公約的範圍之外。這是符合于各大國不干涉中近東地區國家內政的原則的，也是符合于世界和平的利益的。

在我們這次訪問的期間，不少國家對於中美關係表示關心，好意地希望促進中美關係的改善。中國人民是願意同美國人民友好的，但是，中美關係長期沒有能夠得到改善，責任并不在我們方面。正是美國政府利用中美間的國際爭端作為制造遠東緊張局勢中的一環，阻撓着中美關係的改善。

為了改進中美關係，中國方面曾經作了一系列的努力。早在萬隆會議期間，我們就建議，通過和平談判解決中美兩國之間在台灣地區的爭端，和緩消除台灣地區的緊張局勢。在中美兩國大使的日內瓦會談中，我們還建議消除目前存在在兩國貿易、兩國人民來往和文化交流中的障礙。在中美兩國大使級的會談長期沒有獲得進展的情況下，我們還建議舉行中美兩國外長會議，解決中美兩國之間懸而未決的問題。但是，中國方面的這一切努力都沒有從美國方面得到應有的反應。

相反地，美國政府堅持敵視中國人民的政策。朝鮮停戰以後，美國就破壞了關於戰俘問題的協議，把大批的中國被俘人員送到台灣。美國不僅拒絕承認中華人民共和國，而且還阻撓其他國家同中國建立友好關係。美國繼續在國際事務中排斥中國，在聯合國中繼續阻撓中國合法地位的恢復。美國繼續對中國實施着禁運，並且還在加緊阻撓其他國家同中國發展平等互利的貿易。尤其嚴重的是美國不僅拒絕對台灣地區緊張局勢的問題進行認真的談判，而且還加緊它對台灣的軍事控制，擴充它在台灣的軍事基地，並且計劃在台灣設置導彈，蓄意加劇台灣地區的緊張局勢。不僅如此，美國還企圖通過中美會談使中國承認美國侵占台灣的現狀，制造所謂兩個中國的形勢。我們願意通過和平談判解決中美之間的國際爭端，但是，我們維護國家主權和解放台灣的決心是不可動搖的，美國政府制造「兩個中國」的陰謀是絕對不能得逞的。

台灣是中國的領土。台灣的居民，包括一切國民黨軍政人員在內，都是中國人。解放台灣是中國的內政，是中國人自己能夠解決的問題。自從我們號召爭取和平解放台灣以來，台灣國民黨軍政人員中願意促進和平解放的人越來越多，和平解放台灣的可能

也越來越大了。但是，對於這種情況，美國政府却表現了極端的恐懼，不惜採取一切辦法進行破壞。最近，美國策動一批標榜所謂自由中國的分子和所謂台灣獨立的分子，進行推翻台灣當局的活动，企圖把台灣變成像檀香山一樣的美國屬地。其實，美國政府這種手段只能使一切愛國的中國人更加認清美國政府企圖奴役中國的真面目。今天美國既然可以發動一個推翻台灣當局的運動，明天美國又何嘗不可以拋棄那些標榜所謂自由中國和台灣獨立的分子呢？賣國求榮不僅無榮可得，而且還將遺臭萬年。一切有血性的中國人，都應該本着愛國一家的精神，團結起來，一致對外，粉碎美帝國主義的陰謀。

美國政府敵視中國人民的政策，絲毫不能影響中國的存在和發展。中華人民共和國不僅已經屹立在世界，而且還將沿着社會主義的道路不斷地發展和壯大起來。美國政府把台灣變成美國屬地的企圖，不僅將受到一切愛國的中國人民的堅決反對，而且也將為世界上一切愛好和平的國家和人民所不許。台灣回到祖國懷抱的大勢是不可阻擋的。世界上沒有任何力量可以把中國人同中國人永遠分割開來。

同志們，朋友們：世界總的趨勢是走向和緩、走向進步的。和平的力量正在不斷地壯大，戰爭的勢力已經越來越加孤立。只要社會主義國家、民族主義國家和一切愛好和平的國家和人民團結起來，堅持鬥爭，世界的持久和平是可以爭取得到的。中國人民將在這個偉大的鬥爭中擔負起自己應有的責任，繼續為世界和平和人類進步的事業作出堅持不懈的努力。

國務院轉發中央工商管理管理局 關於工商行政部門1957年主要工作 安排的報告的通知

1957年2月28日

國務院基本同意中央工商管理管理局關於工商行政部門1957年主要工作安排的報告。現轉發給你們，請根據當地具體情況參照辦理。

中央工商行政管理局

关于工商行政部門1957年主要工作安排的报告

1957年1月26日

我局在1956年年底召开了北京、天津、上海、廣州、武漢、西安、济南、青島、哈爾濱和河北、四川等十几个省市的工商局長會議，着重討論了对城市市場管理工作以及对新發展的个体工商業戶和資本主义戶的行政管理問題。同时，并对1957年的工商行政工作大体上進行了安排。現簡要报告如下：

在全行業公私合营之后，資本主义工商業的社会主义改造，已經基本上完成。但由于市場的供求緊張情况，手工業和小商販有了顯著的增加，有的并發展成为資本主义企業；市場上不断出現搶購、套購和小商販、搨客、行商等投机違法的活动，另一方面，各地采購人員爭夺貨源的情况也相当嚴重。因此，加强对城市市場的行政管理，仍是十分必要的。同时，中央确定七年內不取消資產階級的定息，并允許他們把定息再投資，这說明了对資本主义工商業和資產階級分子的改造并不是一項短期、簡單的工作。

各地对上述情况，一般已引起了注意，并相应采取了一些措施。經過會議討論，我們对1957年的工作做了如下的大体安排：

一、在开放部分農副產品的自由市場以后，对市場管理工作，总的要求應該是須要管理，但是不要管死。在做法上要求：（1）根据新的情况，协助領導上重新審查原有的市場管理辦法，提出廢除、修改或重新制訂新辦法的意見，并加强对市場管理政策、法令的宣傳教育工作；（2）会同有關部門对交場所、交易市場進行輔導和管理，并做必要的整頓，根据实际需要逐步地恢复和建立一些貿易貨棧和農民貿易市場，以便于農民進城貿易；（3）加强对搨客、行商、小商販的輔導、管理和教育工作，并会同業務部門对外地來的采購人員，進行必要的輔導和管理；（4）注意市場上發生的新情况和新問題，及时綜合研究，提出意見。

二、对新開業的或高潮后遺留下來的个体戶和資本主义戶，進行登記管理；对新申

請開業的个体戶和資本主义戶，应会同有关業務部門進行審查，只要供產銷問題不大而又為社會上所必需的，可以允許登記。對上述企業，我們考慮仍應貫徹利用、限制和改造的政策，不宜急于對它們進行公私合營或者合作化。

三、對私改造工作，工商行政部門在當地人民委員會領導下做好下列主要工作：

(1) 了解和研究中小型公私合營企業建立企業管理委員會的經驗和私方人員的作用問題；(2) 代表當地人民委員會指導工商聯合會的工作，並且協助他們開好工商界先進生產（工作）者會議和做好工商界舉辦互助金的工作；(3) 選擇若干重點行業，對資本家的定息收入和生活情況進行典型調查，以便研究處理資本家在認購公債和工商界互助金使用等方面的問題；(4) 協助人民委員會對私改造辦公室，督促檢查對私改造政策的執行情況，特別要注意調查研究中小企業在改組改造方面的情況和問題。

四、在商標工作上，應加強對商標註冊工作的宣傳和檢查，特別是對出口商標註冊的管理工作，促使企業注意自己產品的質量，以維護我國商標在國際市場上的信譽和權益。切實督促有關企業對未註冊的商標進行註冊。

五、在整理對私改造的歷史資料和經驗方面，大家認為工商行政部門目前抓緊這項工作是必要的。今年要求做到：(1) 結合當地實際情況和可能條件，就改造私營工商業、交通運輸業以及資本家方面的歷史資料，選擇二至四個專題（如公私合營、加工訂貨、市場管理、零售店改造等），加以搜集整理並總結經驗；(2) 整理五至七個重點工商行業的發展、改造過程的歷史資料。對上述資料的整理，應有必要的專職人員，並很好協同有關業務部門和工商聯合會來配合進行。

經過討論，大家認為工商行政部門今後應該根據當前新的情況，在當地黨、政領導下，切實地從綜合情況、行政管理、協調關係、檢查督促等方面，更好地發揮作用。在進行工作時，應該加強調查研究工作，及時掌握工作中的變化情況，發掘和研究新的問題，防止和克服工作中的主觀主義和官僚主義。

鑒於各地工商行政部門的情況不盡相同，因此在制訂1957年的工作規劃時，可以根據以上各項工作的要求，因地制宜，適當調整。

以上意見，請審查。如認為可行，請批轉各省、自治區、市人民委員會參照辦理。

財政部关于廢止出口退稅規定的通知

1957年2月21日

接國務院1957年2月7日財念字第14号批复：國務院同意自1957年起，將貨物稅暫行條例第10条「已稅貨物輸出國外，經公告准許退稅者，得由出口商向稅務機關申請退還貨物稅稅款」的規定予以廢止。商品流通稅援照上項規定辦理的，也同時停止。財政部应当根据这个办法的改变，將1957年外貿部門的上繳利潤指标和財政部門的稅收指标適当地加以調整。除調整利潤、稅收指标工作已由本部辦理外，为了便于各地執行这一規定起見，特作如下通知：

一、廢止商品流通稅、貨物稅的出口退稅規定，应当自1957年开始執行。但是，为了避免各地辦理追補稅款手續上的困难，各地可自1957年2月20日起執行。在2月20日以前已經退稅的稅款，不再由當地追回，責由稅務機關將退稅品目、稅款在2月底以前報告稅務總局。

二、1956年和1957年2月20日以前已經出口的貨品，属于原規定出口退稅的品目（包括退還原料稅款的品目）还没有退稅的（包括在稅務機關審核中的），应当自2月20日起一律不再退還原納稅款。

三、中國食品出口公司欠稅出口的罐頭，1957年2月20日以前已經欠稅出口的，亦應將欠稅數字按照第一點規定報核（如果已經欠稅出廠，沒有辦理出口核銷手續的，也可按此辦理，不再追回稅款）。自1957年2月20日起，對出口罐頭廢止欠稅出口的規定，應于出廠時照章納稅。

衛生部关于1957年流行性乙型腦炎 防治工作的通知

1957年3月2日

根据1956年全國流行性乙型腦炎發病数字的統計，已超过歷年來的發病人數，其中尤以北京、河北、遼寧、山东、江苏、安徽、河南等地病例較多，有的超过1955年發病人數的一倍乃至三倍。分析1956年腦炎病例增多的原因，固然可能由于夏秋季節雨量多，气温高，給蚊虫孳生造成有利条件，但最主要的問題是未能積極开展防治工作。有的地方群众性的滅蚊工作几乎未动，直至腦炎流行高潮，尚未根据疫情發展情况進行必要的措施；有的地方工作开展过迟；同时，在一些城市地区，腦炎疫苗預防接种工作也未很好开展。除此之外，在臨床治療方面，由于一些地区組織工作薄弱，造成中西医之間及治療上不应有的混乱現象。为了做好1957年的腦炎防治工作，特提出下列几点，希各地参照执行。

一、全面开展滅蚊工作：經驗証明，全面徹底地开展滅蚊工作，是可以防止腦炎的擴大流行和降低發病率的，因此，必須結合生產和愛國衛生运动及除四害等工作，早期开展群众性的滅蚊工作。各地应根据实际情况，制定滅蚊計劃，加强衛生宣傳教育，消滅蚊虫孳生条件，利用当地現有的滅蚊方法进行滅蚊技術指導，組織力量勤加檢查，以保証滅蚊工作的經常化。

二、做好腦炎疫苗預防接种工作：在腦炎流行季節前一至二月內，应重点做好腦炎預防接种工作，使体内產生抗体。过去有的地区因疫苗供不及时，在腦炎流行期間始行接种，今年应予糾正。接种前应注意体格檢查，避免發生不良反應。接种方法仍以皮下为原則；为了观察皮內注射效果，指定北京、沈陽、南京、成都等地施行皮內注射对照观察，并于本年11月間做出接种效果的調查报告，供改進接种工作的参考。

三、加强臨床治療工作：中西医密切配合，加强对病人的护理治療，是减低腦炎病死率的可靠保証。各地应在腦炎流行季節前組織中西医务人員進行治療經驗的總結和学

習，使中西醫務人員能夠掌握治療腦炎方法，以降低腦炎病死率。西醫應協助中醫做好病例的診斷、對病人的急救及科學上的資料整理分析工作，在有條件的大醫院可適當地開展腦炎治療研究工作；應在現有的基礎上進行綜合治療的研究，以便逐步找出治療腦炎的規律。

四、幾年來腦炎防治工作經驗證明，由於腦炎發病季節短促，出現病例時期集中，在腦炎流行季節前做好滅蚊工作和預防注射工作，能夠防止腦炎擴大流行並收到降低發病率的顯著成績；如在流行季節進行預防措施，即將事倍功半。因此，希各地特別重視及早做好準備工作，訓練必要的人員，組織力量，在流行季節前，想盡一切辦法，做好各樣預防工作，並希於4月底前將腦炎防治工作準備情況簡要報部。

高等教育部關於高等學校暫停試行 國家考試的通知

1957年3月4日

據去年部分高等學校試行國家考試條例草案的結果，有些學校雖獲得了一定的成績，但因參與的畢業生多，校外主考人員難予聘請，又耗時太多，在目前推行此辦法確有很大困難，勉強執行會產生形式主義的流弊。為此，決定1957年暫時停止試行國家考試條例草案，各校可沿用原有的畢業考試辦法來檢查畢業生學業程度。已作畢業設計或畢業論文的学生，是否要進行答辯或採用其他辦法來評定成績，各校可根據學生人數和可能組織的人力等具體條件自行辦理。至於國家考試今後究應如何進行，待本部慎重研究後再作決定。

國務院關於同意將四川省旺蒼縣的三道鄉劃歸陝西省領導 給四川省人民委員會、陝西省人民委員會的批復

1957年2月23日

四川省人民委員會1957年2月9日(57)川議字第77號報告悉。同意將四川省旺蒼縣英萃區的三道鄉劃歸陝西省黎坪區領導。

國務院關於同意將安徽省休寧縣的扎源鄉劃歸浙江省領導 給浙江省人民委員會、安徽省人民委員會的批復

1957年3月5日

浙江省人民委員會1956年10月6日(56)浙民字第3804號及1957年2月14日浙民字第3377號報告均悉。同意將安徽省休寧縣的扎源鄉劃歸浙江省遂安縣領導。

中華人民共和國
國務院公報

編輯·出版：中華人民共和國國務院秘書廳
發行：郵電部北京郵局

1957年第10號(總號：83)
1957年3月12日出版

1957年3月第1次印刷：1—41,050冊
全年定價：4.5元

北京市期刊登記證出刊字第232號